

断4指仍艰苦创业 为50多名特殊孩子撑起一片天

54个孩子一个“妈”

在位于青岛市春雨残疾人辅助性就业中心，54名“大小孩”正在座椅上折叠着纸箱和包装盒，他们都是智力残疾、精神残疾或肢体重度残疾，他们一边工作，一边开心地说笑。中心的发起人是断了4根手指的崔永兰，她为这些员工们发工资、买保险，让他们靠双手养活自己。虽然崔永兰比员工们的年龄大不了多少，但他们依然亲切地称呼她为“崔妈”。四年间，崔永兰把自己开印刷厂的钱全都“倒贴”，来帮助这些特殊孩子们就业，“我把他们都当成自己的孩子。”崔永兰说。



崔永兰给学生发中秋节礼物。

备了14名老师，教他们技能。

断了4指仍坚强创业

崔永兰老家是山东日照，17岁就来青岛闯荡，20岁出头就成为一家印刷厂的车间主任。1996年夏，她不幸被飞速运转的机器吞噬了4根手指。倔强的她继续留在印刷厂，她天天纸不离手，一有空就练。一年下来，她成了公司的业务骨干。但好景不长，2007年，印刷厂不景气，崔永兰下岗了。她筹划着单干，八年的经营，印刷厂扩大到300多平方米。崔永兰想为残障人士开厂，给他们提供工作。

2014年12月，在青岛市残联的支持下，崔永兰注册创建市北区春雨残疾人辅助性就业中心，开始招聘以智力、精神障碍为主且有一定工作能力的残疾人员。起初只有十多人过来，四年之内增加到54名，她为孩子们配

54个孩子的共同妈妈

崔永兰在中心配备了适合残疾人工作的车间、康复娱乐室等个性化设备设施。她只有一个目标：让中心成为孩子们温暖的家。

每天早上6点她就要起床，在8点前第一个赶到，用微笑迎接每一个孩子，并带领技术指导老师手把手辅导孩子们学习纸袋穿绳、纸盒成型、印品封装、折页、礼盒过塑以及工艺品制作等技能。有时到了下班时间，这些孩子还不愿意回家，这时崔永兰就承担“家长”的责任，直到每个孩子都安全回到家。

这些年，为孩子们买保险、工资、伙食费、场地租赁费等加起来，每月支出也有十多万元。崔永兰用自己的另一家印务公司赚来的钱来弥补

亏空。一年下来，少说也要倒贴几十万元。不过，崔永兰还是咬牙坚持了下来。

用心为孩子撑起一片天

崔永兰还与春雨中心招聘的54名残疾人员签订正规劳动合同，每月按时足额为残疾孩子发放工资、缴纳社会保险。这些年下来，她获得不少荣誉，在她的办公室，红色的奖状摆满了橱窗。

崔永兰感慨万千，“这四年下来，我没有睡过一个安稳觉。”崔永兰最怕的就是下班后出现意外。有时候，有些孩子闹情绪把自己反锁屋内，家人一个电话打给崔永兰，她二话不说开着车去劝说孩子。前几天，春雨中心每天5点半下班，有个女孩到了8点没回家，崔永兰赶紧带上两名老师四处去找。

接收的孩子越来越多，崔永兰考虑向公益方向发展。她带领孩子们去敬老院、采摘园、科技馆等开展实践活动，请书法、美术老师教孩子们，还请心理辅导老师辅导。慢慢地，孩子们的性格越来越开朗。

四年与智力残疾的孩子们朝夕相处，崔永兰总结说，要当好54个孩子的“妈”，关键是要有“三心”：热心、爱心、耐心。自掏腰包辛苦做公益，即使要面对不理解，崔永兰也没想过要放弃。

据《广州日报》

父亲虐待孩子 被剥夺监护人资格

曾“出租”5个孩子给小偷掩护盗窃

近日，一则“父亲把6个孩子绑在床板上后续：已被剥夺抚养权，孩子转交福利院”的视频引发关注。河南商城县男子刘明举共生有8个孩子，其中女儿老二被拐，另一个孩子意外死亡，剩余6个孩子中，有5个曾被“出租”给小偷，为行窃打掩护。在其捆绑、虐待子女的事被邻居举报后，村委会起诉要求撤销其夫妇对6个孩子的监护人资格，并最终胜诉。目前，6个孩子由商城县民政局监护，其中，老大跟姥姥、姥爷同住，其余5个孩子已被送往福利院。

男子捆绑子女被村委会起诉

今年8月2日，商城县双椿铺镇赵畝村村民刘明举将其儿子刘某家捆绑在床板上，被邻居发现并及时报警。据商城县双椿铺镇赵畝村村委会掌握的情况，刘明举曾当过三年兵，有暴力倾向，经常打骂妻子、捆绑子女。

此前，商城县新闻中心对此回应称，刘明举捆绑刘某家一事经邻居报警后，双椿铺派出所民警迅速出警解救，并对刘明举进行了批评教育。刘某家身体无碍，已交由其姥爷、姥姥照顾，所需生活费用由镇政府提供，镇民政所已提供了1000元的临时救助，社会各界爱心人士也纷纷捐钱捐物。

事后，赵畝村村委会向法院起诉，要求撤销刘明举夫妇对6个子女的监

护人资格，由法院依法指定监护人。对此，刘明举称，他捆绑孩子是因为孩子无人照看，担心其安全问题。

据商城县人民法院的判决书，刘明举与李某大概于2002年同居生活，一直未办理结婚登记，双方先后生育了4个儿子和2个女儿。另查明，李某属智力障碍型精神病，无力抚养子女；刘明举的父亲（母亲已故）和李某父母均年事已高，也无能力帮助照看孩子。

9月6日，法院根据《中华人民共和国未成年人保护法》第五十三条等法律规定，判决撤销刘明举、李某为6个子女的监护人资格，指定商城县民政局为6个孩子的监护人。

曾“出租”子女给小偷

赵畝村村委会主任陈士强称，刘明举一家是低保户，去年，除了老大，另5个孩子刚上了户口，每个孩子每月也有252元的低保补贴。“因为没有准生证和出生证明，政府出钱做了亲子鉴定才上了户口。他超生也没钱给罚款，生了大儿子后，村里安排他妻子上了环，刘明举拿着刀到家里威胁我，又给取了。”

在网传视频中，刘明举称，以前有到超市偷东西的人，怕被抓，“让我那小孩打马虎眼，(孩子)满月之后就‘租借’出去，到五六岁送回来，‘租’了5个(孩子)，捞了一笔收入。”对此，刘明举说，

刚开始“出租”孩子每个一年租金400元，后来涨到5000元。

捆绑孩子的事被曝光后，刘明举说，原本他应该被拘留一段时间，但由于妻子生病无人照顾，他就被放了。

5个孩子已被送往福利院

据了解，刘明举家为赵畝村贫困户，当地镇村此前对其实施了包括政策兜底、残疾补贴、申办低保、危房改造、金融扶贫、产业带贫、到户增收项目二次覆盖、教育救助、社会救助等帮扶措施。

商城县民政局办公室工作人员李先生称，经商城县人民法院判决后，民政局已经把孩子们接到了福利院，“除了最小的孩子，已有两个孩子安排上了幼儿园，两个人读小学，学费都是民政局负担，老大目前在姥姥家”。

商城县儿童福利院院长对记者表示，福利院给孩子们做过体检，各项指标还可以，平时有专人照顾其生活起居，家属也可以随时看望。“目前，他们已经慢慢地适应集体生活，小孩子比较调皮也很正常。”

刘明举告诉记者，虐待孩子确实是自己的错，他自己也觉得孩子由福利院抚养是好事。目前，老大因为要上学没去福利院，但生活费还是由民政局负担。

据新华网

社会万象

杭州

送奶工回家奔丧前给订户留条 “敬请谅解，牛奶会补上”

“本人老岳母病危，随时可能回老家，故提前告知各位一声，不便之处敬请谅解。停奶时间约三四天，后续如数补回。”10月7日一大早，浙江省杭州市古荡新村的赵老伯从奶箱取奶时发现瓶身上卷着一张送奶工赵永金的留言条，还留了手机号。

赵老伯告诉记者，他在赵师傅这里订瓶装牛奶已经三年多了，不论刮风下雨，每天清晨5点多都能准时取到。

“前几天接到岳父的电话，说患食道癌的岳母情况不太好，让我随时准备回老家。”赵永金8日在电话里告诉记者，送奶工是按片区划分的，没有替代人员，他就想到留纸条向订户告假。6日早上送完奶，他把留言条写好，打印出来裁成纸条备用。当晚，他接到岳父的电话，说岳母去世了，让他赶紧回家。7日一早，赵永金把纸条一张张卷在奶瓶上，挨家挨户送出，随即赶回江苏老家，“估计要11日才能回杭州继续送奶，真是不好意思，到时会把奶补上。”

“我们楼好几户订了奶，看到纸条没有一家抱怨的，反而觉得他很有责任心。”赵老伯说，7日他特意打电话给赵师傅，让他安心处理家事，晚几天送奶没关系。

晚综

重庆

拿奶奶2000元玩手游 父母罚男孩捡废品还债



航航和妈妈拖着废品去卖。

国庆假期，不少家长都会带孩子外出游玩增长见识，可家住重庆永川的9岁小男孩航航却在用整个假期捡废品挣钱。航航告诉记者，他已经捡了两个星期废品了，每天多捡一点就能早点还清债务。一个9岁的孩子会有什么债务呢？

日前，航航敲开了一位阿姨家的门。几天前，他和这位阿姨相约，要到家里来收废纸板。一进门，航航就戴起手套忙碌起来，切割、折叠、装包，动作很是熟练。他停止一切娱乐活动，学习之余专收废品，还得还一年。

记者和航航的妈妈交谈后得知，原来，航航最近迷上了一款手机游戏，为了打游戏，他悄悄将奶奶微信里的2000元钱用来买了装备。收废品挣钱来还给奶奶，就是父母对他的惩戒。航航妈妈说：“第一反应还是很生气，我们当时感觉是回去要打他一顿。下班回家都是晚上，经过了一天，觉得打一顿还是解决不了实际的问题，就觉得应该变一个方式来。我们要让他体验一下这个钱来之不易，就想到让他干活的方式，让他自己体验一下，要怎么才能把这2000块钱挣出来。”

如今，航航在学习之余，都会到小区外捡废品来卖。对于父母这样的惩戒方式，航航也说自己已经吸取教训，以后绝对不会再犯同样的错误了。

据人民网